Nisan 17, 2019
Elektrik Devrelerinin Temelleri

Teslim tarihi: 15 Mayis, Carsamba, 12:30

1- Asagida verilen devre J. O. Atta, “Electronics and Circuit Analysis using MATLAB” isimli
kitabin 4. Boliimiindeki sorulardan alinmistir. Devrelerin  ¢6ziimlerini bilgisayar yardimiyla
bulmaniz isteniyor. Bu amag i¢in MATLAB®’de amaca uygun m-file olusturup, ¢oziimleri
belirlemeniz bekleniyor.

Elde ettiginiz sonuglar1 bir rapor ile sunacaksiniz. Raporunuzda devreye iligkin elde ettiginiz
denklemler ve niimerik ¢oziimlere iliskin grafikler bulunmali. Niimerik ¢6ziimlerin devre
elemanlarina iligkin parametreler ve kaynak degerleri ile nasil degistignin irdelenmesinin
(6rnegin farkli direng degerleri, kaynak degerleri ile ¢oziimlerin nasil degistigi) yapilmasi
istenmektedir.

1- a) Devreyi ¢evre akimlar1 yontemi ile 0=8 i¢in ¢Oziiniiz.
b) a parametresinin degerinin gerilim kontrollii akim kaynaginin gerilimini nasil
etkiledigini bir grafik ile gosteriniz.
C) Vo geriliminin ani giicliniin o parametresi ile nasil degistigini bir grafik {izerinde

gosteriniz.
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Ornek: Sekilde verilen devrenin diigiim gerilimleri yontemine iliskin denklemler ve bu
denklemlerin ¢6ziimii i¢in ilgili 6rnek m-file

20 Ohms
A
y 10 Ohms v, 400hms |y
e AN . ATAYAY * 3

Sekildeki devreye iliskin diigiim gerilimleri yontemine dair denklemler:
Gy(e—€p) +Gy(e —e3) —iy =0
—Gy(e; —€3) +G3(e) + Gy(ep —e3) =0
—Gy(ey —e3) —Gy(e2 —€3) —ik2 =0

$%%digim gerilimleri yontemi ile devre ¢cozUmi%%%%
clear;

%$%%devre parametreleri%%$%%%

G1l=0.1; G2=0.05; G3=0.02;G4=0.025;

1000

$%%kaynak degerleri%$s$s

ik 1=5; ik 2=2;
$%%%cozlilecek diguim gerilimleri yontemine iliskin denklemler%%%
ik=[ik 1;
0;
ik 2]
e=inv ([G1l+G2 -G1 -G2;
-G1 Gl+G3+G4 -G4;
-G2 -G4 G2+G4]) *1ik;
dugum_gerilimleri=[e(1,1);
e(2,1);
e(3,1)

]

%%%% tim eleman gerilimleri%$%%%
vrl=e(l,1)-e(2,1);
vr2=e(l,1l)-e(3,1);
vr3=e(2,1);
vrd=e (2,1)-e(3,1);
vkl=-e(1,1);
vk2=-e(3,1);

eleman gerilimleri=[vrl;

vr2;

vr3;

vrd;

vkl;

vk2
$%%%tim eleman akimlari
eleman akimlari=[Gl1 0 0 O O 0y
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0O G2 0 0 0 0;

0O 0 G3 0 0 0;

O 0 O G4 0 0;

O 0 O 0 1 0;

O 0 O 0 0 11*[vrl;
vr2;
vr3;
vrd;
ik 1;
ik 271;

$%%%%%tellegen teoremi$$%%%

toplam guc=eleman akimlari'*eleman gerilimleri
Sonuclar:
>> eleman akimlari
eleman akimlari =

5.4286
-0.4286
7.0000
-1.5714
5.0000
2.0000

>> eleman gerilimleri
eleman gerilimleri =

54.2857
-8.5714
350.0000
-62.8571
-404.2857
-412.8571

>> toplam guc
toplam guc =
-5.9117e-12

$%%digim gerilimleri yontemi ile devre ¢OzUmi%%%%
clear;

$%%devre parametreleri%$$%%s

Gl1=0.1; G2=0.05; G3=0.02;G4=0.025;

r 000

$%%kaynak degerleri%$%%

for k=1:100
ik 1=(5+0.2*k); ik 2=2;
$%%%¢cozlilecek dugim gerilimleri yontemine iliskin denklemler$%s
ik=[ik 1;
0;
ik 2]
e=inv ([G1+G2 -G1 -G2;
-G1 Gl+G3+G4 -G4;
-G2 -G4 G2+G4]) *1ik;
dugum_gerilimleri=[e(1,1);
e(2,1);

e(3,1)]
%%% tim eleman gerilimleri%%%%s

oe



vrl=e(l,1)-e(2,1);

vr2=e(l,1)-e(3,1);

vr3=e(2,1);

vrd=e (2,1)-e(3,1);

vkl=-e(1,1);

vk2=-e(3,1);

eleman gerilimleri=[vrl;
vr2;
vr3;
vrd;
vkl;
vk2]

$%%%tim eleman akimlari%s%

eleman akimlari=[Gl1 0 0 O O Oy

0O G2 0 0 0 0;

0O 0 G3 0 0 0;

O 0 O G4 0 0;

O 0 O 0 1 0;

O 0 O 0 0 1]*[vrl;
vr2;
vr3;
vrd;
ik 1;
ik 271;

plot(vrl, k), hold on

end
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2- Verilen lineer olmayan devrenin ¢oziimlerini bilgisayar yardimiyla bulmaniz isteniyor. Bu
amagc icin MATLAB®’de amaca uygun m-file olusturup, ¢oziimleri MATLAB® ‘deki fsolve
komutundan yararlanarak ¢c6zmeniz isteniyor.

Elde ettiginiz sonuglar1 bir rapor ile sunacaksiniz. Raporunuzda verilen devreye iligkin elde
ettiginiz denklemler ve niimerik ¢oziimlere iligskin grafikler bulunmali. Elde ettiginiz
¢Ozlimleri yorumlamalisiniz.

Ry

3-u¢lu direng:

v ==+ 1030 v, =—5i +7v +yv3

. 4 =0 + 75 Vs + TR Vs
9321'2=—%V23+1% i5=—10i4+%v53+2
9%3:i3:%v3

Ipucu: KAY, KGY ve eleman tanim bagintilarini kullanarak bilinmiyenleri 1. ve 2. diigiim
gerilimleri (e; ve e; ) olan iki denklem elde ediniz ve eleman tanim bagintilar1 ile birlikte bu
denklemleri de kullaniniz.



